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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit
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Untersuchungsziele

 Informationen zur Gästestruktur  (Alter, Herkunft, Reisebegleitung, Erst- und Wiederholungsbesucher etc.)

 Buchungsverhalten 

 Besuchsmotive 

 Aktivitäten 

 Mobilitätsverhalten

 Zufriedenheit mit den touristischen Angeboten (Beherbergung, Gastronomie und Infrastruktur)

 Bedeutung des Themas Nachhaltigkeit im Tourismus für die Gäste
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Methodik – 1 

Zielpersonen: Übernachtungsgäste: Die Grundgesamtheit dieser Untersuchung umfasst deutschsprachige 
Frauen und Männer im Alter ab 18 Jahren mit touristisch motivierten Besuchsanlass und 
mindestens einer Übernachtung im Allgäu. 

Tagesgäste: Die Grundgesamtheit umfasst Personen ab 18 Jahren, die mit einem freizeit-
motivierten Besuchsgrund an den Befragungsorten angetroffen werden. 

Durchführung der Studie: Durchführung als Face-to-Face-Befragung an 88 Terminen in den Landkreisen Oberallgäu, 
Ostallgäu, Unterallgäu und Lindau sowie in den kreisfreien Städten Kempten, Memmingen 
und Kaufbeuren mittels eines vollstrukturierten Fragebogens durch die INFO GmbH Berlin.

Auswahl der Befragten: Die Verteilung der Stichprobe (räumlich und zeitlich) für die Befragung der 
Übernachtungsgäste erfolgte auf Basis der amtlichen Übernachtungsstatistiken des 
Bayerischen Landesamtes für Statistik.
Die Probandenauswahl bei den 88 Terminen an den Befragungsstandorten erfolgte mittels 
Random-Verfahren. 
Da für die Tagesgäste keine Daten vorliegen, wurden diese an den Befragungsstandorten 
mitbefragt, weshalb die Ergebnisse keinen Anspruch auf Repräsentativität erheben, sondern 
ein Stimmungsbild der Tagesgäste zeigen.
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Methodik - 2

Befragungszeitraum: Sommersaison 2023 (Mai bis Oktober 2023)

Wintersaison 2023/2024 (Dezember 2023 bis April 2024)

Stichprobe insgesamt: 2.265 Interviews (88 Termine an Standorten im Allgäu)

davon 1.674 Übernachtungsgäste im Allgäu

591 Tagesgäste im Allgäu  

Stichprobe Sommersaison: 1.157 Übernachtungsgäste im Allgäu

301 Tagesgäste im Allgäu  

Stichprobe Wintersaison: 517 Übernachtungsgäste im Allgäu

290 Tagesgäste im Allgäu  
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Merkmale der Befragten  
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18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre 70Jahre und älter

Altersstruktur der Befragten

Basis: 2023/2024
Übernachtungsgäste im Allgäu;  Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

Würden Sie uns bitte Ihr Alter nennen?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

Basis: 2000/2001
Übernachtungsgäste im Allgäu;  Sommer- und Wintersaison; n = 977

2023/2024 2000/2001
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Herkunftsgebiete der Übernachtungsgäste

Wo wohnen Sie?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

Deutschland 
92

8 
Ausland

Ausländische Gäste  (Angaben in %, n = 134)

Schweiz: 31%
Österreich: 24%
Niederlande: 19%
Restl. Europa: 18%
Außerhalb Europa: 8% 

Basis 2023/2024:
Übernachtungsgäste im Allgäu;  Sommer- und Wintersaison n = 1.674

Basis 2023/2024:
Übernachtungsgäste im Allgäu;  

Sommer- und Wintersaison n = 1.540

23%

13%

7%

9%

24%

7%

4%

NBL     
6%

13%
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Aufenthaltsdauer

1 - 3 Tage
224 - 7 Tage

48

8 - 14 Tage
23

mehr als 14 Tage
7

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; 

Sommer- und Wintersaison n = 1.674

Wie oft übernachten Sie im Rahmen Ihres gesamten Aufenthalts im Allgäu?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

1 – 7 Tage 
2023/2024:     70 Prozent
2000/2001:     43 Prozent 

8 – 14 Tage 
2023/2024:     23 Prozent
2000/2001:     43 Prozent 

mehr als 14 Tage 
2023/2024:       7 Prozent
2000/2001:     14 Prozent 
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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit
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Haupt- oder Zweiturlaube im Allgäu
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Haupt- oder Zweiturlaube im Allgäu

Ja
30

Nein
70

Zweiturlaub

Haupturlaub

Ist der jetzige Urlaub Ihr Haupturlaub?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu, Gesamt n = 1.674 
Sommersaison; n = 1.157 /  Wintersaison; n = 517

41

6

59

94

Sommer Winter

Ja NeinHaupturlaub Zweiturlaub

Gesamt nach Sommer- und Wintersaison
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Zielgebiete für den Haupturlaub
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Basis: 
Übernachtungsgäste im Allgäu; 

Sommer- und Wintersaison; n = 1.166

Wo verbringen Sie Ihren Haupturlaub dieses Jahr?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Mehrfachantworten möglich, Angaben in %)
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Erst- und Wiederholungsbesucher 
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Häufigkeit der Allgäu-Besuche

Wie oft waren Sie inklusive Ihres aktuellen Aufenthaltes schon im Allgäu?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)

13

87

Wiederholungsgäste 

Erstbesucher

Gästebefragung 2000/2001

Basis 2023/2024:
Übernachtungsgäste im Allgäu;  Sommer- und Wintersaison n = 1.674

Basis: 2000/2001
Übernachtungsgäste im Allgäu;  Sommer- und Wintersaison; n = 997
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Häufigkeit der Allgäu-Besuche – nach Sommer- und Wintersaison 

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu, Gesamt n = 1.674 

Sommersaison; n = 979 /  Wintersaison; n = 471

Wie oft waren Sie inklusive Ihres aktuellen Aufenthaltes schon im Allgäu?
Übernachtungsgäste

(Angaben in %)

Anzahl der Besuche

15 9

85 91

Sommer Winter

Wiederholungs-
gäste 

Erstbesucher

Sind Sie zum ersten Mal im Allgäu?
Übernachtungsgäste

(Angaben in %)

Erst- und Wiederholungsbesucher 
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Alter der Übernachtungsgäste - nach Erst- und Wiederholungsbesucher
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23
25

9
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12

22
23

27

12

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre 70 Jahre und älter

Erstbesurcher Wiederholungsbesucher

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison 

Erstbesucher n = 218 / Wiederholungsbesucher n = 1.456
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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit
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Motive für einen Urlaub im Allgäu
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Gründe für einen Urlaub im Allgäu

20

1

1

1

4

8

8

8

9

10

10

10

17

17

20

23

23

27

34

40

45

53

Sonstiges
Niedriger Preis

Bemühungen zur ökologischen Nachhaltigkeit in der Region
Empfehlung durch das Reisebüro

Ein ganz bestimmter Beherbergungsbetrieb
Hohe Sicherheit am Urlaubsort

Gute Erreichbarkeit mit Bahn und Bus
Wenig überlaufenes Urlaubsziel/Gebiet
Gute Wellness-, Kur- und Spa-Angebote

Preis-Leistungs-Verhältnis
Gute Beherbergungsbetriebe am Urlaubsort

Seen
Geringe Entfernung von Zuhause/kurze An- und Abreise

Empfehlung durch Familie, Freunde, Bekannte
Gutes Wetter

Gute Erreichbarkeit mit dem Auto
Gute Gastronomie/gutes kulinarisches Angebot

Hoher Erlebniswert
Berge

Landschaft/ Natur
Hoher Erholungswert

Viele Aktivitätsmöglichkeiten und Sehenswürdigkeiten

Was sind für Sie persönlich ausschlaggebende Gründe für einen Urlaub im Allgäu?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison;

(gestützte Abfrage; Mehrfachnennungen möglich; Angaben in %)

Gute Erreichbarkeit 
• mit dem Auto                     23 %
• mit Bahn & Bus                    8 %
• kurze An- & Abreise           17 %

Basis: Übernachtungsgäste im Allgäu;  Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

Vielfalt der Aktivitäten 
& Sehenswürdigkeiten     53 %

Landschaft/Natur             40 %
Berge 34 %
Seen 10 %

Gastronomie / 
Kulinarisches Angebot     23 %

Gutes Wetter                       20 %
Empfehlung durch Familie, 
Freunde, Bekannte 17 %

Hoher Erholungswert 45 % 

Hoher Erlebniswert 27 % 
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Urlaubsarten
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Urlaubsarten – nach Sommer- und Wintersaison

61

1

14

3

3

2

2

3

4

1

0

7

58

9

8

7

5

4

3

2

2

0

2

Erholungsurlaub

(anderer) Sporturlaub

Wanderurlaub

Skiurlaub / Winteraktivität (z. B. Rodeln)

Kurzurlaub

Kuraufenthalt

Wellnessurlaub

Gesundheitsurlaub

Besuch bei Verwandten, Freunden oder Bekannten

Radurlaub

Studienreise

Tagesausflug

Sonstige

Sommer

Winter

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommersaison; n = 1.148

Übernachtungsgäste im Allgäu; Wintersaison: n = 517

Welche Art von Urlaub entspricht am ehesten Ihrem Aufenthalt im Allgäu?
Übernachtungsgäste

(gestützte Abfrage; Mehrfachnennungen möglich; Angaben in %)
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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit
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Verkehrsmittel
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Verkehrsmittel zur Anreise
- nach Übernachtungs- und Tagesgästen

70

4

14

2

6

1

0,2

1

0,2

1

0

0,2

70

4

18

0

0,5

0,5

3

3

1

0,2

0,3

0,5

PKW (Benzin, Diesel)

Hybrid, Elektroauto

Bahn

PKW mit Wohnwagen

Wohnmobil

Reisebus (organisierte Reise)

Linienbus, Fernbus

E-Bike/Fahrrad

Motorrad

Flugzeug

Zu Fuß

Sonstige

Übernachtungsgast

Tagesgast

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison, n = 1673

Tagesgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison, n = 591

Mit welchem Verkehrsmittel sind Sie ins Allgäu angereist? 
Bitte nennen Sie das Hauptverkehrsmittel.

Übernachtungs- und Tagesgäste, Sommer- und Wintersaison 
(Angaben in %)
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Verkehrsmittel zur An-/Abreise und während des Aufenthalts
- Übernachtungsgäste 

4

48

0,4

24

0,5

1

16

4

1

16

61

0,2

0,2

1

1

1

2

4

6

14

70

Sonstige

Zu Fuß

Motorrad

Linienbus, Fernbus

Flugzeug

Reisebus (organisierte Reise)

E-Bike/Fahrrad

PKW mit Wohnwagen

Hybrid, Elektroauto

Wohnmobil

Bahn

PKW (Benzin, Diesel)

An-/Abreise
Aufenhalt

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu;

Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

Mit welchem Verkehrsmittel sind Sie ins Allgäu angereist? Welche Verkehrsmittel nutzen Sie während Ihres Aufenthalts im Allgäu?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

Hinweis: Bei der Verkehrsmittelnutzung zur An-/Abreise keine Mehrfachnennungen möglich,
Bei der Verkehrsmittelnutzung während des Aufenthalts Mehrfachnennungen möglich

(Angaben in %)
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Exkurs: Deutschland-Ticket
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Deutschland-Ticket

23 24

77 76

Übernachungsgast Tagesgast

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison; n = 1.674
Tagesgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison; n = 591

Haben Sie das 49-Euro-Ticket zur Anreise ins Allgäu genutzt bzw. nutzen Sie es während Ihres Aufenthalts?
Übernachtungs- und Tagesgäste, die ein  49-Euro-Ticket besitzen; 

(Sommer- und Wintersaison, Angaben in %)

61
46

39
54

Sommer Winter

Besitzen Sie das 49-Euro-Ticket (Deutschland-Ticket)?
Übernachtungs- und Tagesgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

Basis:
Übernachtungs- und Tagesgäste, die ein  49-Euro-Ticket besitzen; 

Sommer- und Wintersaison ; n = 523

54 60

46 40

Übernachungsgast Tagesgast

Nein 

Nein 
Nein 

Ja 

Ja Ja 

Basis:
Übernachtungsgäste, die ein  49-Euro-Ticket besitzen; n = 380

Tagesgäste, die ein  49-Euro-Ticket besitzen; n = 143
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Reisebegleitung
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Reisebegleitung ins Allgäu – nach Übernachtungs- und Tagesgästen

76

20

14

12

11

1

61

18

15

14

23

1

Mit Ehe-/Lebenspartner(in)

Mit meinem Kind/meinen Kindern

Mit anderen Familienangehörigen (wie Eltern, Großeltern etc.)

Allein, ohne Begleitung

Mit Freunden/Bekannten

Mit einer organisierten Reisegruppe

Mit wem sind Sie ins Allgäu gereist?
Übernachtungs- und Tagesgäste, Sommer- und Wintersaison

(Mehrfachnennungen möglich; Angaben in %)

Übernachungsgast

Tagesgast

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; n = 1.674

Tagesgäste im Allgäu,; n = 591

2000/2001
Familie:     26 Prozent 
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Kinder als Reisebegleitung der Übernachtungsgäste

Basis: 
Teilgruppe: Übernachtungsgäste, die mit Kindern unterwegs sind; n =  336 

davon mit Kindern unter 6 Jahren; n = 145
davon mit Kindern 6 - 18 Jahren; n = 246

69

30

1

44
48

6
2 1

1 Kind 2 Kinder 3 Kinder 4 Kinder 5 Kinder

Unter 6 Jahre 6 bis 18 Jahre

Mit wem sind Sie ins Allgäu gereist?
Übernachtungsgäste, die mit Kindern unterwegs sind; Sommer- und Wintersaison

(Mehrfachnennungen möglich; Angaben in %)
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Unterkünfte 
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33

29

18

6

5

4

2

2

1

1

0,4

0,4

Hotel

Ferienhaus, Ferienwohnung

Pension, Gasthof, Hotel garni

Campingplatz

Wohnmobilstellplatz

Klinik, Sanatorium

Privatzimmer

bei Verwandten, Freunden oder Bekannten

Jugendherberge, Hütte

Bauernhof

Erholungs-, Ferien- oder Schulungsheim

Sonstige Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; 

Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

Gewählte Beherbergungsbetriebe

In welcher Art von Beherbergungsbetrieb übernachten Sie?
Übernachtungsgäste

(Sommer- und Wintersaison; Angaben in %)
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Buchungsverhalten
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Buchungsverhalten

28

22

19

16

8

2

5

Online-Buchung auf Gastgeberseite

Direkt beim Gastgeber (telefonisch oder per E-Mail)

Online-Buchungsanfrage über Tourist-Information (Website des Ortes)

Online-Buchung über andere Plattform z. B. Booking.com

Vor Ort direkt beim Gastgeber

Reisebüro / Reiseveranstalter

Sonstige Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison

n = 1.674

Wo haben Sie Ihre Unterkunft gebucht?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

* Freunde, Bekannte, Kranken- & Rentenkasse, Verein, Firma

*
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Buchungsverhalten – nach Erstbesuchern und Wiederholungsgästen

4

2

8

13

22

23

29

16

4

8

32

3

16

21

Sonstige

Reisebüro / Reiseveranstalter

Vor Ort direkt beim Gastgeber

Online-Buchung über andere Plattform z. B. Booking.com

Online-Buchungsanfrage über Tourist-Information (Website des Ortes)

Direkt beim Gastgeber (telefonisch oder per E-Mail)

Online-Buchung auf Gastgeberseite

Erstbesucher
Wiederholungsgäste

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison 
Erstbesucher: n = 224
Wiederholungsgäste: n = 1.450

*

* Freunde, Bekannte, Kranken- & Rentenkasse, Verein, Firma

Wo haben Sie Ihre Unterkunft gebucht?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)
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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit
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Aktivitäten
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Freizeitaktivitäten während des Urlaubs im Allgäu 
- nach Sommer- und Wintersaison 

9
2

3
8

10
18

27

9
19

8
6

19
18

7
38

45
35

46
46

65
58

5

1
2
2

3
7
8

9
13

26
27

28
34
34

42
43

50
57

65

Sonstiges
Schneeschuhwandern

Skitouren gehen
Rodeln

Langlaufski fahren
Alpinski/ Snowboard fahren

Winterwandern

Besuch von Freizeitparks
Mountainbiken

Golf spielen
Wassersport (z.B. Kitesurfen, Rudern…)

Besuch von Freizeitbädern
Nutzung von Wellnessangeboten

Museumsbesuch
Bergsteigen

Besuch von Naturattraktionen (z. B. Breitachklamm)
Baden, Schwimmen

Radfahren
Besuch einer Veranstaltung (Volksfest, Konzert,…

Shoppen/Einkaufen (keine Artikel für den täglichen Bedarf)
Stadtbesichtigung

Besichtigung von Attraktionen/Sehenswürdigkeiten
Ausflüge machen

Besuch gastronomischer Einrichtungen
Wandern

Sommersaison

Wintersaison
Basis:

Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommersaison; n = 1.157
Übernachtungsgäste im Allgäu;  Wintersaison; n = 517

Welche Freizeitaktivitäten unternehmen Sie während Ihres Aufenthalts im Allgäu?
Übernachtungsgäste (gestützte Abfrage; Mehrfachantworten möglich; Angaben in %)

Gastronomiebesuche

Wandern, Radfahren, Schwimmen, 
Bergsteigen, Wassersport, Golfen, 
Mountainbiken

Ausflüge, Besichtigungen von 
Attraktionen, Städtebesuche, 
Veranstaltungsbesuche  Winterwandern, Alpinski/ Snow-

board, Langlaufski, Rodeln, Ski-
touren, Schneeschuhwandern 

Wellnessangebote, Freizeitbäder
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Freizeitaktivitäten während des Urlaubs im Allgäu – Gesamt

Welche Freizeitaktivitäten unternehmen Sie während Ihres Aufenthalts im Allgäu?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(gestützte Abfrage; Mehrfachantworten möglich; Angaben in %)

Basis: Übernachtungsgäste; Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

6
0

1
1
1

2
2
2

3
7

8
8

11
12

18
21

24
24

35
38

40
44

49
60

63

Sonstiges
Schneeschuhwandern

Besuch von Freizeitparks
Mountainbiken

Skitouren gehen
Golf spielen

Wassersport (z.B. Kitesurfen, Rudern…)
Rodeln

Langlaufski fahren
Winterwandern

Museumsbesuch
Besuch von Freizeitbädern

Bergsteigen
Nutzung von Wellnessangeboten

Alpinski/ Snowboard fahren
Radfahren

Besuch von Naturattraktionen (z. B. Breitachklamm)
Baden, Schwimmen

Besuch einer Veranstaltung (Volksfest, Konzert, Sportveranstaltung etc.)
Shoppen/Einkaufen (keine Artikel für den täglichen Bedarf)

Stadtbesichtigung
Besichtigung von Attraktionen/Sehenswürdigkeiten

Ausflüge machen
Besuch gastronomischer Einrichtungen

Wandern

Gästebefragung 2000/2001
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Fehlende Urlaubsangebote und Freizeiteinrichtungen
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Fehlende Urlaubsangebote und Freizeiteinrichtungen

Ja
9%

Nein
91%

Basis:
Übernachtungsgäste; 

Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

Gibt es Urlaubsangebote und Freizeiteinrichtungen, die Ihnen im Allgäu fehlen?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)
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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit



44© INIT / Bauer A./ König M. / Niemeijer C. (o3.Juli 2024): Gästebefragung Allgäu 2023/2024

Bewertungen der Unterkünfte 
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Bewertungen der Unterkunft

19

22

29

31

33

47

50

60

46

51

46

48

32

41

40

36

32

24

24

20

26

12

10

4

2

2

1

5

1

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Umsetzung von Nachhaltigkeitsaspekten

Preis-Leistungs-Verhältnis für die Unterkunft

Komfort/Ausstattung des Übernachtungsbetriebs

Komfort/Ausstattung der Zimmer

Eignung der Unterkunft für Familien

Atmosphäre des Hauses

Verpflegung im Haus

Freundlichkeit im Haus

Sehr gut Gut Befriedigend Schlecht Sehr schlecht

n = 1.586

n = 1.190

n = 1.624

n = 1.453

n = 1.494

n = 1.634

n = 1.588

n = 1.165

Wie beurteilen Sie Ihre Unterkunft?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)

Basis: 
Übernachtungsgäste im Allgäu, 

Sommer- und Wintersaison;  =  1.674

96 I

90 I

88 I

65 I

79 I

75 I

73 I

65 I
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Bewertungen der Unterkunft – nach Unterkunftsarten

Wie beurteilen Sie Ihre Unterkunft?
(Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison; Angaben in %)

Basis: 
Übernachtungsgäste im Allgäu, Sommer- und Wintersaison
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Bewertungen der Unterkunft – nach Unterkunftsarten

Wie beurteilen Sie Ihre Unterkunft?
(Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison; Angaben in %)

Basis: 
Übernachtungsgäste im Allgäu, Sommer- und Wintersaison
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Bewertungen der Gastronomie 
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Bewertungen der Gastronomie

7

10

13

25

30

40

43

45

37

37

49

47

58

52

46

44

38

48

32

24

11

7

10

10

16

5

5

3

2

0 20 40 60 80 100

Angebot veganer und vegetarischer Speisen und Getränke

Angebote für Kinder

Preis-Leistungs-Verhältnis in der Gastronomie

Vielfalt des Angebots

Qualität der Speisen

Gemütlichkeit in den Betrieben

Freundlichkeit in den Betrieben

Angebot regionaler Produkte bei Speisen und Getränken

Sehr gut Gut Befriedigend Schlecht Sehr schlecht
Basis:

Übernachtungsgäste im Allgäu; Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

n = 1.449 

n = 1.549

n = 1.538

n = 1.539

n = 1.554

n = 1.539

n = 595

n = 844

Wie beurteilen Sie die Gastronomie in der Region?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)

89 I

89 I

92 I

88 I

72 I

62 I

47 I

44 I
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Bewertungen touristischer Angebote 
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18

29

36

40

45

56

37

50

54

51

47

41

36

19

9

9

7

3

8

1

1

1

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mobilitätsangebote

Beschilderung der Radwanderwege

Radwanderwege

Spazierwege

Beschilderung der Wanderwege

Wanderwege

Sehr zufrieden Zufrieden Teils, teils Unzufrieden Sehr unzufrieden

n = 1461

n = 1384

n = 1618

n = 802

n = 666

n = 1195

Bewertungen von Angeboten im Allgäu

Wie beurteilen Sie die folgenden Kriterien in Ihrem Urlaubsort bzw. im Allgäu?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu;

Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

97 I

92 I

91 I

90 I

79 I

55 I
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Untersuchungsziele, Methodik & Merkmale der Befragten 

Haupt- oder Zweiturlaub, Erst- oder Wiederholungsbesucher

Motive und Urlaubsarten

Reiseverkehrsmittel, Reisebegleitung, Unterkunft 

Aktivitäten

Bewertungen 

Nachhaltigkeit
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Nachhaltigkeit
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Nachhaltigkeit und Reisen

16

42

0,1

37

5

...generell eine große/entscheidende Rolle.

...in den letzten Jahren eine immer wichtigere Rolle.

...in den letzten Jahren eine immer unwichtigere Rolle.

...generell eine geringe Rolle.

...keine Rolle

Basis: 
Übernachtungsgäste im Allgäu, 

Sommer- und Wintersaison, n = 1.674

Nachhaltigkeit spielt für mich im Bereich Urlaub und Reisen .... 
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)

42 %

58 %
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Nachhaltigkeit und Reisen  - nach Altersgruppen 

26

38
32

4

14

62

21

3

9

63

26

2

14

37
41

8

18

31

45

7

23 24

50

4

...generell eine große/entscheidende Rolle. ...in den letzten Jahren eine immer wichtigere
Rolle.

...in den letzten Jahren eine immer
unwichtigere Rolle.

...generell eine geringe Rolle. ...keine Rolle

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre 70 und älter
Basis:

Übernachtungsgäste im Allgäu
Sommer- und Wintersaison;; n = 1.674

Nachhaltigkeit spielt für mich im Bereich Urlaub und Reisen .... 
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)
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Nachhaltigkeit und Reisen

15

9

9

5

14

13

57

43

29

29

47

52

24

36

20

33

28

23

3

10

29

26

8

7

2

2

14

7

3

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bei der Mobilität am Urlaubsort

Bei den Aktivitäten am Urlaubsort

Bei der Verpflegung/beim Essen am Urlaubsort

Bei der Wahl der Beherbergungsform/Unterkunft

Bei der Wahl des Verkehrsmittels für An- und Abreise

Bei der Wahl des Urlaubsziels

Sehr große Bedeutung Große Bedeutung Teils, Teils Geringe Bedeutung Gar keine Bedeutung

n = 960

n = 959

n = 963

n = 956

n = 931

n = 952

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu

Sommer- und Wintersaison; 

Bitte bewerten Sie, welche Bedeutung für Sie "Nachhaltigkeit“ bei folgenden Punkten für Ihre Urlaubsreise ins Allgäu hat.
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison 

(Angaben in %)

65 I

61 I

34 I I 33 

38 I I 43 

52 I

72 I

37*

40*

36*

44*

43*

44*

* BZT-Ergebnisse aus dem Jahr 2022
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Maßnahmen der Energiewende 

Im Zuge der Energiewende sollen auch in deutschen Urlaubsregionen vermehrt Windräder aufgestellt 
und auf großen Flächen Solarzellen in Solarparks installiert werden. 

Welcher Meinung stimmen Sie für die Urlaubsregion Allgäu zu?
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Windräder / Solarparks im Allgäu

Im Zuge der Energiewende sollen auch in deutschen Urlaubsregionen vermehrt Windräder aufgestellt 
und auf großen Flächen Solarzellen in Solarparks installiert werden. 

Welcher Meinung stimmen Sie für die Urlaubsregion Allgäu zu?
Übernachtungsgäste; Sommer- und Wintersaison

(gestützte Frage; Angaben in Prozent)

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; 

Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

16

37

47

15

15

70

kann ich nicht beurteilen

… gehören für mich nicht ins Allgäu.

… finde ich im Allgäu vertretbar.

Solarparks

Windräder
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Belastungserscheinungen durch den Tourismus

In jüngster Zeit ist häufig von Orten, Städten oder Sehenswürdigkeiten zu hören, die unter einer großen Anzahl von Touristen leiden. 
Sind Ihnen solche negativen Erscheinungen des Tourismus auch schon im Allgäu begegnet?
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Negative Erscheinungen des Tourismus im Allgäu

Ja
31

Nein
67

Weiß nicht
2

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu
Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

In jüngster Zeit ist häufig von Orten, Städten oder Sehenswürdigkeiten zu hören, die unter einer großen Anzahl von Touristen leiden. 
Sind Ihnen solche negativen Erscheinungen des Tourismus auch schon im Allgäu begegnet?

(Sommer- und Wintersaison, Angaben in %)

Übernachtungsgäste Tagesgäste

Ja
38

Nein
59

Weiß nicht
3

Basis:
Tagesgäste im Allgäu

Sommer- und Wintersaison; ; n = 591
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5
3

2
2

2
1

0
2

5
12

7
16

5
6

16
11

12
21

8
1
1
1

2
2

4
4
4

5
6

7
7

10
10
10

12
25

Sonstiges
Zug zu voll

zu voll Busse
Umweltbelastungen

Lindau
Lange Wartezeit an Skiliften

Wohnmobilstellplätze voll
Unterkünfte ausgebucht

zu voll auf Wanderwegen und in der Natur
Staus

Füssen
zu viel Verkehr

Neuschwanstein
Oberstdorf

zu volle Parkplätze
lange Wartezeiten

Zu voll Gastronomie
Zu voll /überlaufen allgemein

Übernachtungsgast

Tagesgast

Welche Belastungen nehmen Sie konkret wahr?
Übernachtungs- und Tagesgäste, die Belastungen wahrgenommen haben, Sommer- und Wintersaison 

(Mehrfachantworten möglich; Angaben in Prozent)

Belastungen durch den Tourismus im Allgäu
- nach Übernachtungs- und Tagesgästen 

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu, die Belastungen wahrgenommen haben; ; Sommer- und Wintersaison;  n = 526

Tagessgäste im Allgäu, die Belastungen wahrgenommen haben; ; Sommer- und Wintersaison;  n = 224
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7

5

2

1

0

0

2

4

10

8

1

13

5

12

15

9

11

22

8

0

1

2

2

3

3

3

5

6

6

6

8

9

11

11

13

25

Sonstiges
Lange Wartezeit an Skiliften

zu voll Busse
Zug zu voll

Umweltbelastungen
Lindau

Wohnmobilstellplätze voll
Unterkünfte ausgebucht

Staus
Neuschwanstein

zu voll auf Wanderwegen und in der Natur
Oberstdorf

Füssen
zu viel Verkehr

Zu voll Gastronomie
lange Wartezeiten
zu volle Parkplätze

Zu voll /überlaufen allgemein

Sommer

Winter

Basis: 
Übernachtungs- und Tagesgäste, die Belastungen wahrgenommen haben

Sommer- und Wintersaison; n = 750

Wahrgenommene Belastungen des Tourismus im Allgäu

Welche Belastungen nehmen Sie konkret wahr?
Übernachtungs- und Tagesgäste, die Belastungen wahrgenommen haben, Sommer- und Wintersaison 

(Mehrfachantworten möglich; Angaben in Prozent)
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Reaktionen auf negative Erscheinungen des Tourismus im Allgäu

1

15

18

27

34

37

50

Sonstiges

Ich besuche interessante Orte und Sehenswürdigkeiten einmalig.

Ich mache anderswo Urlaub.

Ich besuche interessante Orte und Sehenswürdigkeiten zu Nebenzeiten, wenn es im
Tagesverlauf weniger Andrang gibt.

Ich verbringe wie gewohnt meinen Urlaub.

Ich meide touristische Hotspots.

Ich verreise in der Nebensaison.Ich verreise in der Nebensaison.

Ich meide touristische Hotspots.

Ich verbringe wie gewohnt meinen Urlaub.

Ich besuche interessante Orte und Sehenswürdigkeiten
zu Nebenzeiten, wenn es im Tagesverlauf weniger Andrang gibt.

Ich mache anderswo Urlaub.

Ich besuche interessante Orte und Sehenswürdigkeiten einmalig.

Sonstiges
Basis:

Übernachtungsgäste im Allgäu; 
Sommer- und Wintersaison;; n = 1.674

Wie reagieren Sie, wenn Sie an Orte oder Sehenswürdigkeiten kommen, 
an denen auch viele andere Touristen sind? Wie gehen Sie damit um?

Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison
(Mehrfachantworten möglich; Angaben in Prozent)
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Weiterempfehlung
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Weiterempfehlung

Ja
99

Nein
1

Basis:
Übernachtungsgäste im Allgäu; 

Sommer- und Wintersaison; n = 1.674

Würden Sie das Allgäu Freunden und Bekannten als Urlaubsziel weiterempfehlen?
Übernachtungsgäste, Sommer- und Wintersaison

(Angaben in %)
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Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit 


